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TELEFONE DA ESCOLA




CARO ESTUDANTE,

Este Caderno de Estudos de Recuperagao foi feito para ajuda-lo a retomar
0 que vocé estudou em aulas de Matematica, a tirar possiveis duvidas, a fazer
perguntas, de modo que vocé fique mais seguro de seus conhecimentos.

Para desenvolver as atividades propostas vocé devera contar com a ajuda
de seu professor e de outros colegas, de modo que tenha mais condicoes
para seguir aprendendo, junto com a sua turma.

Nesse Caderno de Estudos serdao retomados os conteudos envolvendo
os Numeros Naturais e as Operacdes, permitindo assim, a discussido da
sequéncia das seguintes atividades:

* Leitura de Numeros Naturais;

» Comparacéao e ordenacao de Numeros naturais;

* Antecessor e sucessor de Numeros naturais;

* Resolugéo de problemas e calculos de adigdo e subtragéo;

* Resolucdo de problemas e calculos de Multiplicagéo e Divisao;

* Uso de tabelas.

Para iniciar o trabalho estamos propondo um desafio, descubra os
segredos numericos da figura triangular desenhada na pagina 1.

Bons estudos!
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Os numeros 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, 10, 11, 12, ... sdo chamados Numeros
Naturais e a sequéncia de numeros naturais nao tem fim.

Com os algarismos 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8 e 9 podemos escrever qualquer numero
que desejarmos.

Dependendo da posigao que o algarismo ocupa na escrita de um numero, ele
tem um valor diferente. Por exemplo: o 5 vale 50 na escrita do numero 53, vale
500 na escrita do numero 546 e vale 5000 na escrita do numero 5809.

Para ajuda-lo a ler e escrever numeros, vocé pode usar o quadro de ordens e
classes, como este a seguir:

22 classe 12 classe
Milhares Unidades Simples
ORDENS
62 52 42 32 22 12
C D U
3 8 2

”

Os termos “unidade”, “dezena” e “centena” referem-se, respectivamente, a grupos
de 1, de 10 ou de 100 unidades.

No numero 382, por exemplo, o algarismo da ordem das unidades € 2, o algarismo
da ordem das dezenas € 8 e o algarismo da ordem das centenas € 3. Nesse
numero ha 3 grupos de 100 (3 centenas), 38 grupos de 10 (38 dezenas) e 382
unidades.



Leia em voz alta os numeros escritos nos quadrinhos pintados, que estdo no quadro
numerico a seguir.

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100




1. Leia em voz alta os textos abaixo:

a) Dona Arlete e sua filha Ana fazem aniversario no dia 11 de agosto. Quando
Dona Arlete completou 42 anos sua filha fez 24 anos. Elas organizaram uma festa para
comemorar a data.

b) Para um show de musica foram vendidos 800 ingressos. Os ingressos foram
comprados por 489 mulheres e 311 homens. O show foi um sucesso.

c) De acordo com a contagem da populagao realizada pelo Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica (IBGE) em 2010, os trés municipios com menor populacéo foram
os indicados na tabela abaixo

Municipio Numero de habitantes
Bora (SP) 805
Serra da Saudade (MG) 815
Anhanguera (GO) 1.017

Fonte: www.ibge.com.br. Acesso em 24/02/2011.

d) O atleta Mauro foi 0 38° colocado numa corrida e seu irméo Silvio foi 0 19° colocado.



2. Ligue cada numero a forma como deve ser lido:

304
340
430
403

quatrocentos e trinta
trezentos e quatro
trezentos e quarenta

quatrocentos e trés

3. Leia em voz alta, os numeros registrados nos quadrinhos pintados:

111 132 173 164 195 166 107 168 199 190
211 245 | 289 | 206 | 275 | 266 | 234 | 220 | 243 | 298
331 301 356 | 368 | 370 | 388 | 309 | 357 | 399 | 312
451 418 | 427 | 436 | 457 | 445 | 454 | 463 | 472 | 481
512 500 | 549 | 538 | 590 | 563 | 578 | 556 | 534 | 512
615 628 | 606 | 623 | 692 | 649 | 677 | 651 685 | 663
718 720 | 734 712 777 | 709 | 754 | 780 | 799 | 700
815 837 | 808 | 867 | 858 | 849 | 839 | 812 | 891 826
912 903 | 956 | 999 | 918 | 957 | 925 | 993 [ 910 [ 960




4. Escreva como lemos os numeros que indicam a ordem de classificagdo de times
num campeonato de futebol. Depois dé nomes aos times.

Escrita por extenso Nome do time

1°. Primeiro

2°. Segundo

3°.

4°,

5°.

6°.

7°.

8°.

9.

10°.

11°.

12°.

13°.

14°.

15°.

16°.




Como escrevemos 0s humeros?

1.Tendo como referéncia a escrita por extenso, escreva usando algarismos 0 numero
de alunos de uma escola que votaram para escolha de seu esporte preferido:

Esporte Alunos votantes

Futebol Duzentos e setenta e quatro
Voleibol Duzentos e sessenta e trés
Basquete Cento e oitenta e nove
Natacao Cento e cinco

Corrida Oitenta e nove

Total Novecentos e dez

2. Escreva por extenso o numero de livros que foram contados pela professora da
sala de leitura de uma escola, com base na tabela que ela organizou:

Assunto N° de livros
Literatura 405
Matematica 332
Historia 309
Geografia 227
Artes 200

3. Escreva nos quadrinhos abaixo, os numeros que serao ditados:




4. Escreva por extenso

1 Um 10 Dez 100 Cem
2 20 200
3 30 300
4 40 400
5 50 500
6 60 600
7 70 700
8 80 800
9 90 900

5. Vocé deve ter observado que no numero 653 o 6 corresponde a 600, 05a 50 e
0 3 que é a unidade corresponde ao proprio 3. Nesse sentido podemos escrever o 653
como 600 + 50 + 3. Usando esta representacao, faga a decomposicdo dos seguintes
numeros:

a) 837 =

b) 543 =

c) 999 =
d) 105 =

e) 666 =

6. Ligue cada numero a sua forma decomposta.

a) 678 900+70+8
b) 187 800 +10+7
c) 978 600 +70+8

d) 817 100 +80 +7



« Em Matematica, existem simbolos que podem ser usados para tornar mais
rapida a escrita. Por exemplo, se quisermos escrever “nove € maior que cinco”,

podemos registrar assim:

* Do mesmo modo, se quisermos escrever “cinco € menor que nove”, podemos

registrar assim:

7. Entre cada par de numeros, escreva um dos simbolos: > ou <.

123 213 235 234 323 321 469 479

487 500 999 813 923 933 799 700

8. Complete os espagos de modo a tornar verdadeira as sentengas matematicas:

231 < 352 > 145 > 458 <

<300 > 893 <983 > 800




Fazendo leituras de outros numeros

1. Alguns municipios do Brasil possuiam, em 2010, pouco mais que mil habitantes.

Na tabela abaixo leia as informacgdes e diga qual € o menos populoso deles:

André da Rocha (RS) 1216
Araguainha (MT) 1095
Cedro do Abaeté (MG) 1212
Miguel Leéo (PI) 1253
Nova Castilho (SP) 1127
Oliveira de Fatima (TO) 1035

Fonte: IBEGE/2010.

2. Leia em voz alta os numeros registrados em cada linha do quadro abaixo:

32 Classe 22 Classe 12 Classe

MilhGes Milhares Unidades Simples
Ordens

9a 83 7a 63 53 43 3a 23 1a
C D U C D U C D U
1 0 0 0
1 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0 0 0




3. Agora escreva com algarismos

a) vinte mil, cento e dois:

b) trinta e cinco mil e dez:

c) duzentos mil e duzentos:

d) trés milhdes:
e) quarenta milhdes:

f) quinhentos milhdes:

4. Ligue cada numero a forma como deve ser lido:

30412
34093
430002
4032000

5. Na tabela abaixo vocé p

quatrocentos e trinta mil e dois
trinta mil quatrocentos e doze
quatro milhdes e trinta e dois mil

trinta e quatro mil e noventa e trés

ode ler informagdes sobre a populagcdo dos estados da

regidao sudeste do Brasil, conforme o Censo de 2010

Estado N° de habitantes
Espirito Santo 3.512.672
Minas Gerais 19.595.309
Rio de Janeiro 15.993.583
Sao Paulo 41.252.160
Total 80.353.724

Fonte: IBGE/2010.

Leia, em voz alta, e escreva por extenso a populagdo de cada um desses estados:

a) Espirito Santo -

b) Minas Gerais -




c) Rio de Janeiro -

d) Séao Paulo -

e) E o total?

f) Dentre os estados da tabela, qual € o estado com menor populagao?

g) Dentre os estados da tabela, quais sao os estados que possuem populagao entre

3.512.672 e 41.252.1607

h) Escreva o numero de habitantes de cada estado da tabela em ordem decrescente.




Comparando e ordenando numeros

1. Vocé ja deve ter observado que quanto mais algarismos compdéem um numero
natural, maior ele é. Assim, por exemplo, o numero 1203 é maior que o numero 999,
certo? Para cada par de numeros abaixo pinte de azul o quadrinho em que esta escrito
0 maior numero.

1085 2340 389 4060 609
513 977 5836 600 5001

2. E quando os dois numeros tiverem a mesma quantidade de algarismos, como
compara-los? Para cada par de numeros abaixo pinte de azul o quadrinho em que esta
escrito 0 menor numero:

1085 2340 3890 4441 5000
5130 1977 5836 4448 5010

Como vocé fez para encontra-lo? Registre a seguir o seu pensamento:

3. Escreva um exemplo de numero natural:

a) maior que 100:
b) menor que 500:
c) maior que 100 e menor que 300:

d) maior que 310 e menor que 312:



4. Copie os numeros apresentados abaixo, escrevendo-os do maior para 0 menor:

111 132 173 164 195 166 107 168 199 190

5. Copie os numeros apresentados a seguir, escrevendo-os do menor para 0 maior:

590 565 999 555 700 909 699 815 698 855

6, Na sequéncia de numeros naturais dizemos, por exemplo, que 33 é o antecessor
(numero que vem imediatamente antes) de 34. Que numero é o antecessor de?

a)o0:

b)900:
c)354:
d)453:

7. Na sequéncia de numeros naturais dizemos, por exemplo, que 33 é 0 sucessor
(numero que vem imediatamente depois) de 32. Que numero é o sucessor de?

a)308:
b)899:
c)410:
d)209:



Completando listagens

1. Descubra como cada listagem de numeros foi organizada e escreva outros
numeros que podem completa-las:

a)
1 3 5 7 9 11
b)
0 2 4 6 8 10
c)
0 3 6 9 12 15
d)
0 4 8 12 16 20
e)
0 5 10 15 20 25
f)
0 6 12 18 24 30
o))




2. Faca o mesmo para estas outras listagens:

a)
15 14 13 12 11 10
b)
32 30 28 26 24 22
C)
350 300 250 200 150 100
d)
113 111 109 107 105 103
e)
990 960 930 900 870 840
f)
559 558 557 556 555 554
Q)
28000 | 25000 | 22000 | 19000 | 16000 | 13000




Leia cada questao abaixo. Resolva-a e depois marque com um x a letra que indica
a resposta correta. Somente uma delas deve ser marcada.

1. A escrita com algarismos do numero mil e vinte e quatro &

a) 124 b) 1024 c) 10024 d) 100024

2. O valor do algarismo 7 na escrita do numero 1.075.006 é:

a)7 b) 70 c) 700 d) 70 000

3. O numero 327606 pode ser decomposto assim:
a) 30 000 + 2 000 + 7 000 + 600 + 60 + 6

b) 30 000 + 2 000 + 7 000 + 600 + 6

c) 300 000 + 20 000 + 7 000 + 600 + 60 + 6

d) 300 000 + 20 000 + 7 000 + 600 + 6

4. Qual das escritas abaixo esta correta?
a) 123> 213
b) 235 <234
c) 480 > 479
d) 900 < 899

5. Na escrita do numero 436,

a) o algarismo das unidades € 6 e esse numero contém 436 unidades
b) o algarismo das unidades € 6 e esse numero contém 6 unidades
c) o algarismo das dezenas é 3 e esse numero contém 3 dezenas

d) o algarismo das centenas € 4 e esse numero contém 4 centenas



6. Observe de que modo a listagem de numeros esta organizada:

120-115-110-105- ..... - -

Quais os proximos numeros que devem ser escritos?
a) 103, 102, 101

b) 104, 103, 102

c) 100, 90, 80

d) 100, 95, 90

7. A escrita por extenso de 21 709 é
a) vinte e um mil e setenta e nove
b) vinte e um mil, setecentos e nove
c) dois mil cento e setenta e nove

d) vinte e um mil e nove

8. O antecessor de 100 000 é
a)9999999 b)999999 ¢)99999 d)9999

9. O sucessor de 100 100 é
a) 100101 b)110000 c¢)101100 d)100 110

10. O maior numero que pode ser escrito com 4 algarismos diferentes é
a)9999 b)9000 ¢)9876 d)9678



Aprenda mais e divirta-se

Recorte as 10 cartelas que estdo na pagina 57. Junte-se com mais 3 colegas e cada
um sorteia 2 cartelas que deverédo estar com os algarismos virados para baixo. Cada
um coloca as cartelas lado a lado, formando um numero e faz a sua leitura. Durante 3
rodadas, facam a mesma coisa sé que dessa vez cada um vai procurar cCompor 0 maior
namero que é possivel formar com as cartelas sorteadas. Em cada rodada, ganha quem
compor 0 maior numero.

Repita a atividade anterior sendo que agora s&o sorteadas 3 cartelas.

Vamos relembrar

* Podemos operar com numeros para resolver situagées-problema.

« Duas operagbes muito importantes que vocé conhece sdo a ADICAO e a
SUBTRACAO.

* Para indicar a adicdo entre dois numeros e o0 seu resultado escrevemos, por
exemplo: 3 + 2 = 5 e lemos: trés mais dois € igual a cinco.

+ Para indicar a subtracdo escrevemos, por exemplo: 5 - 2 = 3 e lemos: cinco
menos dois € igual a trés.

* Dependendo da situacido, podemos achar o resultado de uma adi¢gdo ou de uma
subtragcao mentalmente, fazendo calculo no papel ou usando uma calculadora.



Na adigao cada um dos termos chama-se parcela e o resultado chama-se soma
ou total.

1200 }
parcelas
+100

1 3 0 0 —soma ou total

Na subtracdo os termos chamam-se minuendo e subtraendo e o resultado
chama-se resto ou diferenga.

1200 minuendo
=100 subtraendo
1100 resto ou diferenga

A adicao e a subtracao relacionam-se uma com a outra. Observe: se 6 + 7 = 13
entdo13-6=7 e 13-7=6

Na adicdo a ordem das parcelas nao altera a soma ou total. Veja: 4 +5=9 e
5+4=9

Lembre de uma situagao-problema que vocé ja resolveu usando a adigao.

Lembre de uma situagao-problema que vocé ja resolveu usando a subtragao.




Fazendo calculos de adicéo

1. No quadro abaixo estdo apresentadas as diferentes adicbes que tém como
resultado cada um dos numeros escritos na primeira linha. Confira e comente como elas
foram organizadas.

1 2 3 4 5 6 7 8 g
1+0 2+ 0 3+ 0 4+0 5+0 6+ 0 7+0 8+ 0 9+ 0
0+1 0+2 0+3 0+4 0+5 0 +6 0+7 0 +8 0+9

- 1+1 1+2 1+3 1+4 1+5 1+6 1+7 1+8

- - 2+1 3+1 4 +1 5+1 6+ 1 7+1 8+1

- - - 2+2 2+3 2+4 2+5 2+6 2+7

- - - - 3+2 4+2 5+2 6+2 7+2

- - - - - 3+3 4+3 3+5 3+6

- - - - - - 3+4 5+3 6+3

- - - - - - - 4+4 4+5

- - - - - - - - 5+4

2. Agora vocé vai completar este quadro com as diferentes adigbes que tém como

resultado cada um dos numeros escritos na primeira linha. Comente como elas foram

organizadas

10 11 12 13 14 15 16 17 18
1+9 2+9 3+9 4+9 5+9 6+9 7+9 8+9 9+ 9
9+1 9+2 9+3 9+4 9+5 9+6 9+7 9+8 -
2+8 7+8 8+8 - -
8 +2 8+7 - - -
3+7 - - - -
7+3 - - - - -
4+6 - - - - - -
6+4 - - - - - - -
5+5 - - - - - - - -




3. Calcule mentalmente e escreva o resultado ao lado de cada uma

indicadas a seguir:

3+1

8+ 1

2+1

das adicdes

6+ 1

9+1

1+1

7+1

4+ 1

3+3

5+1

8+8

2+2

6+6

9+9

0+0

7+7

4+4

30 + 30

5+5

80 + 80

20 + 20

60 + 60

90 + 90

10 + 10

70+ 70

40 + 40

4+3

50 + 50

8+7

2+3

6+5

9+8

1+0

7+6

4+3

40 + 30

5+ 4

80 + 70

20 + 30

60 + 50

90 + 80

10+ 0

70 + 60

40 + 30

300 + 300

50 + 40

800 + 800

200 + 200

600 + 600

900 + 900

100 + 100

700 + 700

400 + 400

500 + 500




Aprendendo adicoes com Marta e Lilian

1. Para adicionar os numeros 35 e 64, Marta e Lilian fizeram registros diferentes.
Observe e explique no caderno o que cada uma fez.

35+64=30+5+60+4 35
+ 6 4
90 +9
\/ 99
Marta 99 Lilian

2. Calcule o resultado das adi¢cdes abaixo:

3. Marta e Lilian resolveram algumas adigbes. O que significam, em cada caso, os
numeros registrados em cinza? Por que numa delas ndo aparecem esses numeros em
cinza?




4 _Ache os totais:

200+38=__ 1008 +56= 9864 +24=
135+66=_ 2976 +497= 8670 +106=
908 + 146= 2904 +5430=_ 2390 +2654=
888+256=_ 1009+ 108=_ 1024 +2080=

5. Quase todos os dias, muitas vezes precisamos calcular mentalmente o resultado
de uma operagao. Que tal calcular mentalmente os resultados das operagdes indicadas
abaixo? Vamos |a.

11 +29= 21+39= 31+49 = 41+ 59 =
12+29 = 22 +39 = 32+49= 42 + 59 =
13+29 = 23 +39 = 33+49 = 43 + 59 =

6. Indique, dentre os trés numeros apresentados, o que representa uma boa
estimativa do resultado de cada adig&o, calculando mentalmente.

a) 355+ 254 550 600 610
b) 158 + 77 | 200 | 240 | 250 |
c) 458 + 120 580 600 610

d) 353 + 153 | 5500 | 510 | 520 |




Para ler, pensar e resolver

Leia cada uma das situacdes-problema abaixo e resolva-as do seu modo. Com
desenhos, mentalmente ou utilizando técnicas operatorias.

1. Numa caixa ha 125 canetas vermelhas
e 147 canetas azuis. Quantas canetas
ha na caixa, ao todo?

2. Paulo tem 47 reais e precisa de
70 reais para fazer uma compra no
supermercado. Ele pediu o restante a
sua irma. Que quantia a irma deu a ele?

3. Beto tinha uma certa quantidade em
dinheiro, ganhou 50 reais de sua méae e
ficou com 145 reais. Quanto ele possuia
inicialmente?

4. André tem 37 figurinhas, Neli tem 54 e
Marcos tem 29. Quantas figurinhas eles
tém juntos?




Resolva agora estas outras situagdes-problema,

5. Numa sala de cinema havia 108
pessoas. Chegaram mais 37 pessoas,
quase na hora de comecar o filme e
ninguém saiu durante o filme. Quantas
pessoas ficaram na sala?

6. Na primeira rodada de um jogo
Lucia perdeu 16 pontos, na segunda
ela ganhou 12 e na terceira e ultima
perdeu 9. O que aconteceu com os
pontos de Lucia nesse jogo? Por qué?

7. Pedro tem 139 figurinhas e quer
completar seu album de 200 figurinhas.
Quantas figurinhas estao faltando?

8.Numa adicao de trés parcelas as duas
primeiras sado 76 e 34. O total dessa
adicao é 158. Qual é a terceira parcela?




Calculos na loja de roupas

1. Numa loja de roupas a vendedora fez
uma tabela para ver quantas camisetas
de cada tipo ainda havia na loja:

GG: extra-grande

camisetas:

a) amarelas médias:

C) azuis pequenas:

P M G | GG

Amarelas 18 10 | 16 9
Brancas 8 15 (12 | 14
Azuis 12 5 12 5
Vermelhas 9 4 7 | 13

P: pequeno

M: médio

G: grande

Observe e responda quantas eram as

b) brancas extra-grande:

d) vermelhas grandes:

2. Calcule mentalmente quantas
camisetas azuis ha no total. Faca
0 mesmo para o total de camisetas
vermelhas.

3. No total ha mais camisetas azuis ou
vermelhas? Quantas a mais?

4. No total ha menos camisetas P ou M?
Quantas a menos?




Faca o mesmo para estas outras situagoes:

5. Dona Zilda foi a uma loja com R$ 100,00.
Ela quer comprar uma saia de 29 reais,
uma blusa de 24 reais e uma sandalia de
35 reais. E possivel fazer a compra? Vai
sobrar ou faltar dinheiro? Quanto?

6. A saia de 29 reais esta com desconto
de 12 reais. Quanto ela custava antes
do desconto?

7. Observe o prego de algumas ofertas
da loja:

1 par | 2 pares | 3 pares
Meias 5 9 13
Ténis 35 65 90

Dona Marisa comprou 3 pares de
meia e 2 pares de ténis. Quanto ela
pagou? Se ela deu uma nota de 100
reais quanto recebeu de troco?

8. Para totalizar 50 reais é possivel
juntar duas notas de 20 e uma de 10.
Existem outras maneiras de juntar 50
reais com cédulas de 5 reais, 10 reais ou
de 20 reais. Escreva algumas respostas
possiveis:




9. Papai tinha R$1.000,00 na conta
corrente e deu um cheque de R$235,00
para pagar uma compra. Apos ©
pagamento do cheque, qual sera o saldo
na conta corrente?

10. Num censo demografico a regido de
Campo Limpo tinha 508.607 habitantes
e a regido de Capela do Socorro tinha
561.071 habitantes. Qual o total de
habitantes nessas duas regides e
quantos habitantes Capela do Socorro
tinha a mais que Campo Limpo, na
época da realizagdo do censo?

11. Para ir de sua casa a escola André
pedala 5.080 metros. Depois da aula
volta para casa e faz 0 mesmo percurso;
a tarde vai até a aula de natacgao,
pedalando 3.800 metros na ida e faz
0 mesmo trajeto na volta. Quantos
metros André pedala para fazer esses
percursos?

12. Numa subtragcdo, o subtraendo é
2.367 e oresultado (resto) é 1.489. Qual
€ o valor do minuendo?




Fazendo adicoes e subtracoes

1. Complete os numeros que faltam em cada uma das adi¢gées apresentadas a seguir:

1 8 9 1 2 5 6
+ + 3 4 7 + 7 7 7

4 3 6 1 0 0 0

6 0 9 6 7 5
+ 6 9 + 9 9 9 9 +

7 4 5 2 2 6 5 7 8 2 0

2. Complete os numeros que faltam em cada uma das subtragdes apresentadas a
seqguir:

1 4 5 8 3 7 5

- 1 3 2 - - 7 8 5 6
2 7 7 1 5 2 4 4

2 0 0 2 1 0 0

- - 2 7 - 3 5 7 8




Leia cada questao abaixo, resolva-a e depois marque com um x a letra que indica a
resposta correta. Somente uma delas deve ser marcada.

1. Num zoolégico ha 165 aves e 208 mamiferos. Quantos animais ha no total?

a) 43 b) 63 c) 363 d) 373

2. Num tonel ha 400 litros de agua e em outro ha 245 litros. Quantos litros de agua
ha a mais no primeiro tonel?

a) 645 litros b) 245 litros c) 165 litros d) 155 litros

3. Jorge tem 134 figurinhas e Carlos tem 54 figurinhas a mais que Jorge. Quantas
figurinhas tem o Carlos?

a) 80 b) 90 c) 188 d) 198

4. Para um jogo de futebol foram vendidos 23890 ingressos para o time da casa
e o restante para os torcedores visitantes. Se no total foram colocados a venda 30000
ingressos, 0 numero de ingressos vendidos aos visitantes foi de

a) 53890 b) 7000 c) 6110 d) 7890

5. O resultado da adigao 23476 + 2670 é

a) 25146 b) 25206 c) 26146 d) 26246



6. O resultado da subtragédo 34865 - 1238 ¢ igual a:

a) 33627 b) 33527 c) 33633 d) 33533

7. Numa campanha foram arrecadados 1235 agasalhos na primeira semana. Na
segunda semana foram arrecadados mais agasalhos chegando-se a 1692 no total das
duas semanas. Quantos foram os agasalhos arrecadados na segunda semana?

a) 2927 b) 2827 c) 457 d) 463

8. Na adigao 123 + + 732 = 1359, a parcela que esta faltando é
a) 504 b) 405 c) 237 d) 321

9. Na subtracao — 145 = 641, o termo que esta faltando é:

a) 686 b) 668 Cc) 786 d) 886

10. Numa grande festa havia 256 convidados. Depois chegaram 109 convidados. O
total de convidados que compareceram a festa foi de:

a) 147 b) 335 c) 353 d) 365



Aprenda mais e divirta-se

Recorte as cartelas da pagina 59, e junte-se com mais 3 colegas. Deixem as cartelas
com 0s numeros virados para baixo. Cada um sorteia 2 cartelas de cada tipo (duas de
unidade, duas de dezena e duas de centena) e forma dois numeros, sobrepondo-as de
maneira adequada,

Depois adicionem os numeros que foram compostos. Ganha 10 pontos na rodada
quem obtiver o maior total. Depois de oito rodadas sera conhecido o vencedor.

Vamos relembrar

+ Além da Adi¢ao e da Subtracdo, usamos a MULTIPLICACAO (conhecida como
“conta de vezes”) e a DIVISAO (“conta de dividir’) para resolver problemas.

» Para indicar a multiplicagao entre dois numeros e o seu resultado escrevemos,
por exemplo: 3 x 2 =6 e lemos: trés vezes dois € igual a seis.

» Para indicar a divisdo escrevemos, por exemplo: 6 : 2 = 3 e lemos: seis dividido
por dois € igual a trés.

* Dependendo da situacéo, podemos achar o resultado de uma multiplicagao ou de
uma divisao, mentalmente, fazendo calculo no papel ou usando uma calculadora.

* Na multiplicagdo cada um dos termos chama-se fator e o resultado chama-se
produto.




 Na divisdo os termos chamam-se dividendo e divisor, o resultado chama-se
quociente e ainda temos o resto.

* A multiplicagao e a divisdo exata relacionam-se uma com a outra. Observe:
se6x7=42entdo,42:6=7 e 42:7=6

* Na multiplicagdo a ordem dos fatores nao altera o resultado, ou seja, o produto.
Veja:4x5=20 e 5x4=20

* Lembre de uma situagao-problema que vocé ja resolveu usando a multiplicagéo.
Registre-a.

* Lembre de uma situagdo-problema que vocé ja resolveu usando a diviséo.
Registre-a.




Calculando produtos

1. Vocé ja observou como é facil multiplicar qualquer numero por 2 ou seja, achar o
seu dobro? Entdo vamos la...

2x1= 2x4= 2x7=
2Xx2= 2x5= 2 x 8=
2x 3= 2 X 6= 2x9=

2. Para multiplicar um numero qualquer por 4 basta achar o dobro, do dobro desse
numero. Por exemplo, para calcular 4 x 6 , basta pensar no dobro de 6 que é 12 e em
seguida, achar o dobro de 12 que é 24. Entdo 4 x 6 = 24! Complete e depois compare
os resultados obtidos com os da atividade anterior:

4x1= 4 x 4= 4x7=
4 x 2= 4 x 5= 4 x 8=
4 x 3= 4 x 6= 4 x 9=

3. Para multiplicar um numero qualquer por 8 basta achar o dobro, do dobro, do
dobro, desse numero. Por exemplo, para calcular 8 x 5 , basta pensar no dobro de 5
que é 10 e em seguida, achar o dobro de 10 que é 20, para finalmente achar o dobro
de 20 que é 40. Complete e depois compare os resultados obtidos com os da atividade
anterior:

8x1= 8 x4= 8x7=
8 x 2= 8 x 5= 8 x 8=
8 x 3= 8 x 6= 8 x 9=




4. Multiplicar qualquer numero por 3 ou seja, achar o seu triplo, também €& bem
simples. Entao, vamos la...

3x1= 3x4= 3x7=
3x2= 3 x 5= 3x8=
3x3= 3x6= 3x9=

5. Para multiplicar um numero qualquer por 6 basta achar o dobro, do triplo desse
numero. Por exemplo, para calcular 6 x 5, basta pensar no triplo de 5 que é 15 e em
seguida, achar o dobro de 15 que é 30. Entdo 6 x 5 = 30! Complete e depois compare
os resultados obtidos com os da atividade anterior:

6x1= 6 x 4= 6x7=
6 x 2= 6 x 5= 6 x 8=
6 x 3= 6 x 6= 6 x 9=

6. Para multiplicar um numero qualquer por 9 basta achar o triplo, do triplo desse
numero. Por exemplo, para calcular 9 x 5, basta pensar no triplo de 5 que é 15 e em
seguida, achar o triplo de 15 que é 45. Entdo 9 x 5 = 45! Complete e depois compare os
resultados obtidos com os da atividade anterior:

9x1= 9x4= O9x7=
9x2= 9x 5= 9x 8=
9x 3= 9 x 6= 9x9=

Observe que nos resultados da multiplicagdo de um numero por 9, a soma dos
algarismos da unidade e da dezena da sempre nove.




Descobrindo novas curiosidades

1. Para multiplicar um numero qualquer por 5 é interessante observar que quando
esse numero é impar (1, 3, 5,7, 9, ...) o resultado termina em 5 e quando esse numero

épar (0, 2, 4, 6, 8, ...) o resultado termina em zero. Complete:

5x1= 5x4= 5x7=
5x2= 5x 5= 5x 8=
5x3= 5x6= 5x9=

2. Use uma calculadora para obter os resultados e escreva o que vocé observou ao

multiplicar diferentes numeros por 10:
10x 10 =
12x10 =
100 x 10 =
123 x10 =
1000 x 10 =
1234 x 10 =

3. Nas cartelas estdo indicadas algumas multiplicagdes. Em qual delas o produto é

0 maior?

7x7 8x6

5x9 7 X6 8x5

4. Vocé ja sabe que quando calculamos o resultado de uma multiplicagdo como 3 x 4

o resultado € o mesmo que o de 4 x 3.

Observe a figura:

QOP9 VPV V00

QP9 VP9 V00 Vo0

3x4=12

4x3=12




Agora, complete o quadro abaixo

Ja sabemos que Portanto...
2x7=14 7x2=
3x7 =21 7x3=
4x7=28 7x4=
5x7=35 7x5=
6x7=42 7x6=
8x7 =56 7x8=
9x7=63 7x9=

5. Relacione o total de bolinhas em cada figura com a multiplicagédo que pode ser

Seb6x7=42,quantoda 7 x 7?

feita para obter esse total:

009
009
009

oS
SOy
s oS
s
oo

8x3

JII B [N IO IO I
JII LN L
JII JIP Y PY
b I I O LB IO IO I
LN 0
LB S

O I I+ I I I L= I

o I I+ I I I L= I

VIV I IV

6x6 5x5 4 x4

4x8

3x3



Uma tabela muito otil

1. Na tabela abaixo, os numeros registrados na primeira linha e na primeira coluna
indicam que multiplicagdes? E os registrados na segunda linha e segunda coluna?

Termine de preencher a quarta linha e a quarta coluna.

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18
3 3 6
4 4 8
5 5 10
6 6 12
7 7 14
8 8 16
9 9 18

Depois tente preencher o restante da tabela da maneira como achar mais facil,
considerando o que vocé aprendeu nas atividades anteriores. Essa tabela contém os

resultados que vocé precisa saber para realizar multiplicagdes e divisdes.




Resolva as situagdes-problema a seguir:

2. Uma caneta custa 9 reais. Quanto
pagarei se comprar 2 canetas iguais a
essa? E se comprar 4? E se comprar 87

3. Uma borracha custa 7 reais. Quanto
pagarei se comprar 3 borrachas iguais a
essa? E se comprar 6? E se comprar 9?

4. Paulo comprou 5 camisetas por

R$16,00 cada uma. Ele calculou
mentalmente:

5x10=50

5x 6=30

E concluiu que vai pagar 80 reais. Vocé
concorda com ele. Por qué?

5. Paulo também poderia ter registrado
seu calculo desses modos:

3
10+6 ou 16
x 5 X5
50 + 30 80
N
80
Explique-os

6. Faca os calculos no seu caderno e coloque a resposta aqui. Depois, confira

usando a calculadora.

25x9= 39x5=
16 x7 = 87 X6 =
56 x8 = 44 x 4 =

67 x2 =
74 x 3=
29x 8=




Calculos do dia-a-dia

1. Lia pagou R$ 48,00 por 6 cadernos todos de mesmo preco. Quanto custou cada um?

2. Duas canetas sdo vendidas numa embalagem por R$12,00. Se comprarmos seis
canetas como essas quanto pagaremos?

3. Marcelo e seus dois irméos juntaram 345 reais e agora vao dividirigualmente entre
os trés. Tente interpretar o que Marcelo escreveu para resolver o problema:

100 10 5
345 100 45 10 15 5 0
100 10 5

4. Mateus, irm&o do Marcelo, registrou assim:

-3 0 0100
4 5
-3 0] 10
15
-1 5| +5
0

Interprete o que Mateus fez para resolver o problema.

Vocé usaria outro registro procedimento? Qual? Responda no caderno.



5. Luisa tem 28 reais e sua irméa tem o
dobro dessa quantia. Quantos reais a
irma de Luisa possui? E as duas juntas?

6. Jorge tem 42 figurinhas e Jodo tem
o triplo desse numero de figurinhas.
Quantas figurinhas o Jo&o possui?

7. O dobro de um numero é 54. Que
numero & esse?

8. O triplo de um numero é 69. Que
numero é esse?




As cadeiras do auvditério

1. O auditério da escola tem 12 filas de cadeiras e em cada fila ha 13 cadeiras. Veja
ailustracdo e descubra o que significam os numero 100, 30, 20 e 6 . E responda: quantas
cadeiras ha nesse auditério?

100 30

Para calcular o total de cadeiras, sem fazer o desenho, podemos fazer.

10 + 2 ou 1 2

X 10 + 3 X 1 3

30 6 3 6

100 + 20 + 1 2 0
100 + 50 + 6 1 5 6

156



2. Calcule o resultado das seguintes multiplicagcoes

a)14x 12 = b) 15 x 17 = c) 16 x 18 =

d) 23 x25= e) 37 x43 = f)54 x 31 =

g)62x 19 = h) 102 X 9 = i) 205 x 12 =



Fazendo combinacoes

1. Marina vai viajar e pretende levar 2 saias e 3 blusas de modelos diferentes. Veja
o desenho que ela fez.

LusaS
salAs

De quantas maneiras ela pode se arrumar, usando uma saia € uma blusa?

2. Camila, irma de Marina pensou em levar 3 saias - uma verde, uma azul e uma
cinza — e 3 blusas — uma branca, uma vermelha e uma amarela. Ache um procedimento
para calcular de quantas formas diferentes ela pode se arrumar, usando uma saia e uma
blusa.

3.César, o outro irmao de Marina, vai levar 2 bermudas e 4 camisetas. De quantas
formas diferentes ele pode se arrumar, vestindo uma bermuda e uma camiseta?



4. \Vocé acha que é possivel resolver os problemas 1, 2 e 3, sem fazer desenhos ou
esquemas? De que modo?

5. Veja o cartaz que o dono de uma lanchonete esta fazendo. Ele ainda vai colocar
0S pregos:

Pao de forma Pao francés Pao de centeio

Presunto
Queijo
Salame

Peito de peru

Quantos tipos de sanduiches sao oferecidos escolhendo-se um tipo de pdo e um
tipo de recheio?

6. Em outra lanchonete quantos sanduiches formados por um tipo de pao e um tipo
de recheio, podem ser montados se ela dispde de 4 tipos de paes e 4 tipos de recheios?

7. Na lanchonete da esquina ha 8 opgdes de sucos e 5 de salgados. De quantas
formas diferentes uma pessoa pode pedir um salgado e um suco, nessa lanchonete?



1. Use uma calculadora para determinar os resultados das multiplicacdes indicadas
a seqguir e escreva o0 que vocé observou:

a)

20 X 100 =
42 X100 =
200 X 100 =
345 X100 =
2000 X 100 =
4789 X 100 =

10 X 1000 =
72 X 1000 =
100 X 1000 =
147 X 1000 =
1000 X 1000 =
3235 X 1000 =

2. Em cada caixa de um depésito ha 144 lapis. Quantos lapis ha em 100 caixas
dessas? E em 10007

3. Nesse mesmo depdsito foram guardadas 28800 borrachas em caixas nas quais
cabem 100 borrachas. Quantas caixas foram usadas para guardar essa quantidade de
borrachas?



4. Resolva as situagdes-problema e depois, confira suas respostas usando a
calculadora.

a) Neste més mamae gastou R$185,00 na feira e R$237,00 no agougue. Ela separou
R$500,00 para esses gastos. Quanto sobrou de troco?

b) Papai tinha R$300,00. Ele pagou uma conta de R$128,00 e recebeu R$ 65,00 por
um servigo que fez na casa de dona Ana. Com quanto ele ficou?

c) Com o dinheiro que sobrou, mamae e papai pretendem pagar 3 prestagdes de
R$105,00 cada uma. O dinheiro vai ser suficiente?

5. Calcule os resultados das multiplicagdes e descubra uma curiosidade interessante

Mx11= 1M x12= 1M x13=

11 x14 = 1M1 x15= 11 x16 =



Confira seus conhecimentos

Leia cada questao abaixo, resolva-a e depois marque com um x a letra (a, b, c ou d)
que é a resposta correta. Somente uma delas sera marcada.

1. Em uma festinha, cada crianga levou 2 refrigerantes. Ao todo 18 criangas foram
a festinha. Quantos refrigerantes havia?

a) 16 b) 20 c) 36 d) 40

2. Paulo comprou 3 cadernos e pagou R$14,00. Quanto pagaria se tivesse comprado
6 cadernos desse tipo?

a)R$ 23,00 | b)R$ 28,00 c)R$ 30,00 | d)R$ 42,00

3. Pedro comprou camisetas de R$ 6,00 e pagou R$ 24,00. Quantas camisetas ele
comprou?

a) 2 b) 4 c)6 d) 30

4. Vovo pagou R$ 45,00 por 5 jogos que comprou para seus netos. Os jogos tinham
0 mesmo preco. Quanto custou cada um?

a) R$ 4,00 b) R$ 8,00 c) R$ 9,00 d) R$ 10,00

5. Marta tem 4 selos e Jodo tem 3 vezes mais selos que ela. Quantos selos Joao
possui?

a)7 b) 9 c) 12 d) 16




6. Jonas tem 12 anos e seu primo André tem a terga parte de sua idade. Quantos
anos tem André?

a) 4 b) 9 c) 15 d) 36

7. Um salao tem 5 fileiras com 4 cadeiras em cada uma. Quantas cadeiras existem
nesse salao?

a) 9 b) 20 c) 45 d) 54

8. Em uma classe ha 35 carteiras organizadas em fileiras com a mesma quantidade
de carteiras, ou seja, 7 carteiras. Quantas fileiras ha?

a)5 b) 9 c) 28 d) 42

9. Uma menina tem 4 saias e 5 blusas de cores diferentes. De quantas maneiras
diferentes ela pode se arrumar combinando as saias e as blusas?

a)4 b) 5 c)9 d) 20

10. Na sorveteria da esquina vocé pode escolher 6 sabores diferentes de sorvete, e
para cada sabor, vocé pode optar pelo sorvete de palito ou de casquinha. Quantas sao
as formas de pedir sorvete?

a)6 b) 8 c) 12 d) 18




Aprenda mais e divirta-se

Bingo de Tabuada

Recorte as cartelas da pagina 63. Sorteie uma delas. Seu professor vai “cantar” um
produto. Por exemplo: 5 x 8. Quem tem o numero 40 na cartela, marca ponto. Depois
de serem “cantados” dez produtos, ganha o jogo quem marcar mais numeros na cartela.

O jogo sera repetido para as demais cartelas.

Dominé da Divisao

Recorte as pegas de dominds da pagina 65. Junte-se com mais trés colegas e cada
um sorteia seis pegas. Decidam quem comega 0 jogo colocando uma pega sobre a
mesa. O segundo a jogar pode colocar sua pega de um dos dois lados da pega que esta
sobre a mesa, desde que o resultado e a operagao indicada sejam iguais.

Dominé da Multiplicacéio

Recorte as pegas de dominds que estdo na pagina 67. Junte-se com mais trés
colegas e cada um sorteia seis pegas. Decidam quem comega o jogo colocando uma
peca sobre a mesa. O segundo a jogar pode colocar sua pec¢a de um dos dois lados da
peca que esta sobre a mesa, desde que o resultado e a operagao indicada sejam iguais.
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Fichas da pagina 23.
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Fichas da pagina 37.
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Ficha da pagina 55.
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Anexo IV

Fichas da pagina 55.
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Anexo V

Ficha da pagina 55.







